

昨天的“社区祭” 90岁老教师带着儿孙一起来了

昨天上午,南京40个爱国主义教育基地,以及玄武区富贵山社区、秦淮区梅花山庄社区、建邺区吉庆社区、鼓楼区五台山社区、栖霞区燕子矶社区、雨花台区福润社区等6个社区,同时开展悼念南京大屠杀死难者活动。

现代快报记者 钟晓敏 仲茜 吴頔 余乐 刘伟娟 俞月花 刘峻 见习记者 徐岑
本版摄影 现代快报记者 刘峻 钟晓敏 余乐 见习记者 徐岑



在南京市档案馆,孩子们在和平墙上贴纸鹤祈愿和平



一名美国人在南京抗日航空烈士纪念馆献花



梅花山庄社区,一名小女孩在横幅上签名



在南京抗日航空烈士纪念馆,一对老夫妻献花



鼓楼医院内,人们集体默哀

社区·诉说

“父亲参与收埋了8429位遇难同胞”

清晨6点,南苑街道吉庆社区的工作人员就全部到岗了。早在几天前,他们就扎好了小白花,还联合雨花石收藏爱好者一起,在社区3楼布置了“南京首个国家公祭日雨花石文化主题展”。昨天早晨,他们又在社区周边的道路上,拉上了黑色横幅,提醒大家“铭记历史、珍视和平、警示未来”。

7点多钟,不少居民自发赶来,包括人民中学退休教师——90岁高龄的张之馥老人。“这两天,我都会到社区来。”张奶奶告诉记者,她在现代快报上看到吉庆社区将开展悼念南京大屠杀死难者活动的消息后,每天都会到社区看看有没有什么要她帮忙的,还让儿孙也来了。“日军在南京开展大屠杀时,我们全

家人都被迫过上了逃亡生活,我的父母都是在逃亡过程中不幸去世的。我希望我的子孙后代,牢记这段历史。”参加悼念活动的,有不少年轻人和孩子。为了让他们了解更多历史,在进行完默哀、敬献花篮等仪式后,社区群众代表昌玉麟老人介绍,他的父亲昌开运是湖南益阳县一名木材商人,1937年日军侵占南京时,父亲运送木材到南京上新河白河口,躲在木排上逃过一劫。出来后,父亲发现,那些被残害的老百姓的尸体,就暴露在光天化日之下,无人收埋,尸体散发出腐臭味。“看到这个情况,我父亲就同另外一名商人共同出钱,参与南京红十字会在上新河一代收埋遇难者工作,收埋了8429位遇难同胞。

“日本投降了,我们把日文书全撕了!”

收看电视直播、全体默哀、唱国歌、纪念横幅签名……昨天上午,50多位市民齐聚在梅花山庄社区活动室,参加悼念活动。

83岁高龄的李逸仲老家在苏州,出生在南京,1937年侵华日军攻入南京城前,他就跟着家人逃到了扬州乡下亲戚家避难。“那时我才四五岁,爸爸做木匠,带着我们全家逃到了扬州乡下。”

令他至今印象深刻的是,南京

大屠杀结束后,他们全家再回到南京时,南京还是沦陷区。“上小学后,我们被强行要求接受日文教育。”李逸仲回忆说,当日本投降的消息传到学校时,他和同学们兴奋地把日文书全撕掉了。

“那一刻,我们都非常激动。”昨天上午9点55分左右,在梅花山庄社区的悼念活动正式开始后,李逸仲和其他市民一起安静落座,认真收看电视直播。

88岁老人从江北赶来,拄拐绕碑一周

昨天清晨,位于南京市五台山体育中心5号门内的“南京大屠杀死难者五台山丛葬地纪念碑”前,已有居民自发前来敬献鲜花、祭奠亡灵。上午9点50分,来自鼓楼区华桥路街道的300多位社区居民,自发排队来到纪念碑前广场,举行庄严肃穆的悼念活动。大家身穿素衣,佩戴小白花,绕纪念碑一周,敬献鲜花,寄托哀思。1937年12月至1938年2月,曾在此先后四批埋葬被害同胞尸骨,共254具。

前来参加悼念活动的88岁老人毕宝琦不禁老泪纵横。自1996年起,他每年12月13日,都会和家人一起,前往侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,悼念战争中逝去的生命。今年12月13日是首个国家公祭日,已经搬到浦口居住的毕宝琦老人,坚持一大早从浦口赶来,一手捧着鲜花,一手拄着拐杖,绕碑一周,敬献鲜花。回忆起战争岁月,老人摇摇头,不愿多说,“我们都要珍惜和平,建设好祖国。”

教育基地·落泪

老人落泪 是因为欣慰

地点:南京抗日航空烈士纪念馆

昨天早上8点40分,一抹阳光静静照在南京抗日航空烈士纪念馆前的草坪上。虽然祭奠活动是上午9点50分开始,不少市民和烈士亲属已赶到现场。

昨天,“飞将军”乐以琴的墓前,76岁的邢国强伫立很久。他告诉现代快报记者,自己是南京航空联谊会的会员,曾为设立南京大屠杀死难者国家公祭日进行过呼吁。“终于迎来了这一天。”他在墓前三鞠躬,胸前的白花仿佛在风中“呜咽”。

62岁的李顺林落泪了。昨天一早,他和妻子夏金玉带着女儿、女婿,一起赶到纪念碑前。李顺林说,每年12月13日和9月3日,他都会带领家人前往祭拜。这片纪念馆场地大,位置偏,来的人多是自发组织,并不算多。“每次心里空落落的。”但今年不同了,他说,“我们以国家的名义祭拜先烈,来这的人也多了很多。”他很欣慰。

淡黄色的头发、棕蓝色的眼睛,紧握一枝长长的白菊……当凄厉的警报声在整座城市上空呼啸,美国人Roy Eddie Cline紧皱双眉、低头沉思。警报声响起,他沿着刻有3304字样的纪念碑走了一圈。

“中国人,excellent!”昨天,Roy Eddie Cline冲着现代快报记者竖起大拇指。通过翻译他告诉记者,他是一名工程师,来南京不足一年。“侵略行为如此残忍。”Roy Eddie Cline棕蓝色的眼睛里透露出痛惜和震惊。他告诉记者,他知道昨天是中国首个国家公祭日,“中国人应牢记国耻,不让历史重演。”说完,他弯下腰,将白菊恭敬地放在由孙中山题写的“航空救国”纪念碑前。

72岁老人看到史料流下眼泪

地点:南京市档案馆

昨天上午,《前事不忘后事之师——馆藏南京大屠杀案“市民呈文”档案史料展》正式在南京市档案馆展出,100份“市民呈文”首次以影印件的形式集中面世。180位学生和市民佩戴白花,共同祭奠南京大屠杀遇难同胞。

现代快报记者了解到,这些“市民呈文”形成于1938年2月至1946年1月,详细记述了日军在南京大屠杀期间的暴行,真实还原了历史。这次展览将持续到1月20日左右,免费开放。

头发花白的高奶奶,戴着眼镜,眯着眼睛,一张张认真看过,流下眼泪。“那时真惨,留在南京的人不能过,逃出去的人也难过。”她今年72岁,原来家在下关福宁里,1937年日本人攻占南京前夕,全家逃到了安徽农村。“去安徽后,什么都没了。日本人去骚扰,大家就跑到水沟里趴在水里,躲不过去就是死。”以前每年12月13日,她都在路边听鸣笛默哀。“今年第一次参加集体公祭活动,希望年轻人一定要牢记那段历史。”

为公祭写诗:我把泪哭干

地点:雨花台烈士纪念馆

昨天上午10点,在南京雨花台烈士纪念馆内,大屏直播着在江东门纪念馆举行的国家公祭仪式。观看直播的,除了江苏警官学院学生等报名参加人员,还来了不少市民和游客。

来自江苏警官学院的6名学生,进行了诗歌朗诵——《为了一座城 我把泪哭干》。大二的王梓同告诉现代快报记者,这首诗是他们共同编写的。在查阅资料的时

候,大家心情就很沉重。王梓同称,他这辈子都不会忘记这一天。

上午10点,大屏切换到直播画面。没有喊口号,观众齐刷刷站着默哀。

人群中,不时有人抹着眼角,发出抽泣声。南京师范大学的钟卫兵和4名同学,也赶到这里。钟卫兵说,他们来自不同专业。“将来我们都要走上教师岗位。作为教师,要先教学生做人、铭记历史。”

李秀英当年的病房复原开放

地点:南京鼓楼医院

昨天上午,鼓楼医院历史纪念馆对公众开放,并举行了默哀仪式。数百名市民在这个特殊日子里,通过详细的史料,追思历史。南京鼓楼医院是南京大屠杀期间,南京城内唯一一对平民开放的医院。据《拉贝日记》等史料记载,当时有20余名国内外医护人员,自愿留守,克服重重困难救治了大量伤病员。昨天,来自美国的留学生Walsh也早早来到纪念馆,她说,来到南京大学是学习中文,专门买

了一本关于南京大屠杀的书。“今天我看到的一切,让我印象深刻。我想把这里曾经发生的一切,告诉我的家人,我的朋友。”

在鼓楼医院纪念馆的另外一个房间,则是复原的李秀英病房。在南京遭日军蹂躏的悲惨岁月里,位于国际安全区内的鼓楼医院收治了大量受难者。李秀英这位不堪遭受欺凌的南京姑娘,被日军刺了30多刀后被送至医院,医生们奋力抢救,终于保住了她的生命。